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1. ÚLOHA
a. NARHNITE VHODNÚ SCHÉMU ZAPOJENIA PRE OVERENIE PLATNOSTI PRVÉHO A DRUHÉHO KIRCHHOFFOVHO ZÁKONA.
b. VYKONAJTE MERANIA A POSÚĎTE PREDKLADY (HYPOTÉZY).
c. ZHODNOŤTE ODCHÝLKY A VYSVETLITE ICH PRÍČINY.

HYPOTÉZY:

I. KIRCHHOFFOV ZÁKON:

Ž1. PRÚD VTEKAJÚCI DO UZLA SA ROVNÁ SÚČTU PRÚDOV, KTORÉ Z UZLA VYTEKAJÚ (I = I1 + I2 + I3).
Ž2. SÚČET PRÚDOV, KTORÉ VTEKAJÚ DO UZLA SA ROVNÁ PRÚDU, KTORÝ VYTEKÁ Z UZLA (I1 + I2 + I3 = I).
Ž3. NAPÄTIA NA VŠETKÝCH PARALELNE ZAPOJENÝCH SPOTREBIČOCH SÚ ROVNAKÉ
Ž4. NAJSILNEJŠIE BUDE SVIETIŤ ŽIAROVKA, KTORÁ JE VYROBENÁ NA NAJVÄČŠIE NOMINÁLNE NAPÄTIE.
Ž5. NAJMENŠÍ PRÚD TEČIE ŽIAROVKOU, KTORÁ JE VYROBENÁ NA NAJMENŠIE NOMINÁLNE NAPÄTIE.
Ž6. V PRÍPADE AK PRERUŠÍME PRÚD TEČÚCI JEDNOU ŽIAROVKOU OSTATNÉ ZOSTÁVAJÚ SVIETIŤ.
Ž7. V PRÍPADE AK PRERUŠÍME PRÚD TEČÚCI JEDNOU ŽIAROVKOU OSTATNÉ ZAČNÚ SVIETIŤ INTENZÍVNEJŠIE.
Ž8. V PRÍPADE AK PRERUŠÍME PRÚD TEČÚCI JEDNOU ŽIAROVKOU CELKOVÝ PRÚD OSTÁVA NEZMENENÝ.

II. KIRCHHOFFOV ZÁKON:

1. SÚČET ÚBYTKOV NAPÄTÍ NA JEDNOTLIVÝCH SPOTREBIČOCH JE ROVNÉ NAPÄTIU NA ZDROJI (U = U1 + U2 + U3).
2. PRÚD JE VO VŠETKÝCH ČASTIACH SÉRIOVO ZAPOJENÉHO ELEKTRICKÉHO OBVODU  ROVNAKÝ (KONŠTANTNÝ).
3. V PRÍPADE AK JE NAPÁJACIE NAPÄTIE MENŠIE AKO MAXIMÁLNE MOŽNÉ (PODĽA NOMINÁLNEHO NAPÄTIA ŽIAROVIEK) ŽIAROVKY NEBUDÚ SVIETIŤ ROVNAKO.
4. NAJSILNEJŠIE BUDE SVIETIŤ ŽIAROVKA, KTORÁ JE VYROBENÁ NA NAJMENŠIE NOMINÁLNE NAPÄTIE.
5. V PRÍPADE AK NIE SÚ SPOTREBIČE ROVNAKÉ (NEMAJÚ ROVNAKÝ ODPOR) NAPÄTIE NEBUE NA KAŽDOM SPOTREBIČI ROVNAKÉ.
6. NAJMENŠÍ ÚBYTOK NAPÄTIA BUDE NAMERANÝ NA ŽIAROVKE, KTORÁ JE VYROBENÁ NA NAJMENŠIE NOMINÁLNE NAPÄTIE A NAJVČŠÍ ÚBYTOK NAPÄTIA BUDE NAMERNÝ NA ŽIAROVKE S NAJVÄČŠÍM NOMINÁLNYM NAPÄTÍM.
7. V PRÍPADE AK PRERUŠÍME PRÚD TEČÚCI JEDNOU ŽIAROVKOU OSTATNÉ ZHASNÚ TIEŽ.
8. V PRÍPADE AK ZAPOJÍME DO SÉRIE ROVNAKÉ SPOTREBČE (S ROVNAKÝM ODPOROM) BUDE NA NICH ÚBYTOK NAPÄTIA ROVNAKÝ.




2. TEORETICKÝ ROZBOR

a. PRED PRIPOJENÍM ZAPOJENIA K ZDROJU JE POTREBNÉ URČIŤ MAXILMÁLNE NAPÁJACIE NAPÄTIE:
i. KIRCHHOFFOV ZÁKON – MAXIMÁLNE NAPÄTIE ZDROJA NESME PREKROČIŤ NOMINÁLNE NAPÄTIE NAJSLABŠEJ ŽIAROVKY!
ii. KIRCHHOFFOV ZÁKON – MAXIMÁLNE NAPÄTIE ZDROJA NESMIE PREKROČIŤ SÚČET NOMINÁLNYCH NAPÄTÍ SPOTREBIČOV (U < UŽ1 + UŽ2 + UŽ3) 

b. DEFINÍCIE KIRCHHOFOVÝCH ZÁKONOV:
i. KIRCHHOFFOV ZÁKON HOVORÍ O PRÚDE V UZLE: SÚČET PRÚDOV VTEKAJÚCICH DO UZLA SA ROVNÁ SÚČTU PRÚDOV VYTEKAJÚCICH Z UZLA. ALGEBRICKÝ SÚČET VŠETKÝCH PRÚDV V UZLE JE TEDA ROVNÝ NULE. NAPÄTIE NA PARALELNE ZAPOJENÝCH SPOTREBIČOCH JE ROVNAKÉ. PRÚD SA MENÍ IBA V UZLE. NAJVÄČŠÍ PRÚD TEČIE TOU ČASŤOU OBVODU V KTOREJ JE ZAPOJENÝ NAJMENŠÍ ODPOR. (PRÚD TEČIE CESTOU NAJMENŠIEHO ODPORU PODĽA OHMOVHO ZÁKONA)
ii. KIRCHHOFFOV ZÁKON HOVORÍ O NAPÄTÍ V SLUČKE: SÚČET NAPÄTÍ V UZAVRETEJ SLUČKE ELEKTRICKÉHO OBVODU JE ROVNÝ SÚČTU NAPÄTÍ NA ZDROJOCH. ALGEBRICKÝ SÚČET VŠETKÝCH NAPÄTÍ V SLUČKE JE TEDA ROVNÝ NULE. PRÚD JE V CELOM OBVODE ROVNAKÝ (KONŠTANTNÝ). ŽIADEN ÚBYTOK NAPÄTIA NEMÔŽE BYŤ VÄČŠÍ AKO JE SÚČET NAPÄTÍ NA ZDROJOCH. V PRÍPADE AK JE ZDROJ LEN JEDEN, NAPÄTIE SA BEZOZVYŠKU ROZDELÍ MEDZI SPOTREBIČE. NAJVÚČŠÍ ÚBYTOK NAPÄTIA JE NA SPOTREBIČI, KTORÝ MÁ NAJVÄČŠÍ ODPOR.

c. POTREBNÉ VZORCE: I=U/R;	P=U.I;

3. OPIS MERANÉHO PREDMETU

Ž1. ŽIAROVKA S NOMINÁLNOU HODNOTOU NAPÄTIA 3,8 V
Ž2. ŽIAROVKA S NOMINÁLNOU HODNOTOU NAPÄTIA 6,3 V
Ž3. ŽIAROVKA S NOMINÁLNOU HODNOTOU NAPÄTIA 12V


4. SCHÉMA ZAPOJENIA
[image: ]

5. SÚPIS MERACÍCH PRÍSTROJOV

a. ZDROJ NAPÄTIA: 0-30V/5A, KD3005D
b. AMPÉRMETER: DIGITÁLNY MULTIMETER: HIOKI 3231, MAX. 10A, ID: 34645
c. VOLTMETER: ANALÓGOVÝ VOLTMETER, MAX. 1000V DC, MAGNETOELEKTRICKÝ, ELEKTRICKÁ PEVNOSŤ 3000V, TRIEDA PRESNOSTI 1,5%, VODOROVNÁ POLOHA, 
ID: 805532

6. POSTUP PRI MERANÍ

a. PRED ZAČIATKOM MERANIA VYPOČÍTAME, AKÉ MAXIMÁLNE HODNOTY PRÚDU A NAPÄTIA MÔŽEME POUŽIŤ PRI MERANÍ NA KONKRÉTNOM REZISTORE, ABY SME HO POČAS MERANIA NEPOŠKODILI.
b. PO ZAPOJENÍ A PREKONTROLOVANÍ OBVODU POSTUPNE POTENCIOMETROM NASTAVUJEME 5 RÔZNYCH HODNÔT NAPÄTÍ A ODČÍTAME HODNOTY PRÚDOV.
c. NAKOĽKO NA MERANIE NAPÄTIA POUŽÍVAME ANALÓGOVÝ VOLTMETER, MUSÍME HODNOTU NAPÄTIA SPRÁVNE ODČÍTAŤ Z ANALÓGOVEJ STUPNICE. ZISTÍME PRETO KONŠTANTU MERACIEHO PRÍSTROJA AKO PODIEL MERACIEHO ROZSAHU A POČTU DIELIKOV STUPNICE.
d. PO ODMERANÍ REZISTORA AKO ZÁŤAŽE, VYPNEME ELEKTRICKÝ OBVOD A VYMENÍME REZISTOR ZA ŽIAROVKU. DBÁME NA TO, ABY NA ZAČIATKU MERANIA BOL BEŽEC NA VÝSTUPE (ŽIAROVKA SVIETI NAJSLABŠIE).
e. POSTUPNE OPÄŤ NASTAVUJEME 5 RÔZNYCH HODNÔT NAPÄTIA A ODČÍTAVAME ELEKTRICKÝ PRÚD.
f. VYPOČÍTAME NEZNÁME VYPLÝVAJÚCE ZO ZADANIA.
g. NAKRESLÍME GRAFY VACH I = f(U) A VÝSLEDKY MERANIA ZHODNOTÍME V ZÁVERE.


7. TABUĽKY

	P.Č.
	U[V]
	I[mA]
	R[Ω]
	POZNÁMKA

	1.
	2
	
	
	LINEÁRNA ZÁŤAŽ (REZISTOR)

	2.
	4
	
	
	

	3.
	6
	
	
	

	4.
	8
	
	
	

	5.
	10
	
	
	

	1.
	2
	
	
	NELINEÁRNA ZÁŤAŽ (ŽIAROVKA)

	2.
	4
	
	
	

	3.
	6
	
	
	

	4.
	8
	
	
	

	5.
	10
	
	
	




8. SPRACOVANIE NAMERANÝCH HODNÔŤ

V TABUĽKE MUSÍME VYPOČÍTAŤ ODPOR PODĽA OHMOVHO ZÁKONA:



PRE PRVÝ RIADOK TABUĽKY DOSTÁVAME:



ĎALEJ VIEME ŽE:




AK CHCEME TEDA VYPOČÍTAŤ MAXIMÁLNE NAPÄTIE A MAXIMÁLNY PRÚD, VYJADRÍME SI Z PRVEJ ROVNICE IMAX A Z DRUHEJ ROVNICE UMAX:



DO TÝCHTO VZŤAHOV DOSADÍME PRIEMERNÚ HODNOTU NÁŠHO REZISTORA A ZISTÍME, AKÝ MAXIMÁLNY PRÚD A AKÉ MAXIMÁLNE NAPÄTIE ZNESIE REZISTOR, KTORÝ SME POUŽILI PRI MERANÍ:

IMAX = ........... [A]

UMAX = ........... [V]


9. ZÁVER

a.  OPÍSANÝM MERACÍM POSTUPOM SME VYKONALI MERANIE VACH LINEÁRNEJ A NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE.
b.  ZISTILI SME, ŽE HODNOTA LINEÁRNEHO ODPORU JE ....DOPLNIŤ
c. HODNOTA NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE SA POHYBOVALA V ROZMEDZÍ ....DOPLNIŤ
d.  ĎALEJ SME ZISTILI, ŽE ....DOPLNIŤ
e.  DÔVODOM TOHTO VÝSLEDKU JE, ŽE ...DOPLNIŤ
f.  CHYBY BOLI SPÔSOBENÉ PRECHODOVÝMI ODPORMI NA SVORKÁCH ZDROJOV, TRIEDOU PRESNOSTI MERACÍCH PRÍSTROJOV A VLASTNOU SPOTREBOU MERACÍCH PRÍSTROJOV. 
	
10. GRAFY

...DOPLNIŤ (VYPRACOVAŤ V EXCELI ALEBO NA MILIMETROVÝ PAPIER A VLOŽIŤ SEM)
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